

# 冬日恋歌《客过亭》 风情靓装海湾园



奉贤海湾旅游度假区海湾园客过亭庭院实景

## 客过亭成为生态旅游新亮点

客过亭从虚拟的小说中来到了当代生活的实景里,充分说明了时代的变迁,造就了今天的骄傲。海湾园投资者,上海旺盛企业集团董事长袁永林在接受新闻媒体采访时说出了广大知青和游客的心里话。

客过亭,是叶辛小说中白云山上供游客们逗留歇脚的古亭子,古往今来的多少文人墨客,在此眺望山川景色,抒发报效国家、博取功名的豪情壮志;而重返第二故乡的知青们也聚集到这座山峰之巅的客过亭,来回首往事、感叹人生。客过亭柱子上的联句写得好:

“云去雾来,数千载,山坡是主,人是客”

它不禁使我们对人生引起了深深的思考和联想:在青山绿水和壮美的大自然面前,每个人却显得如此卑微渺小,生命短暂,不过是一位匆匆过客而已。

袁永林认为,如果说,要在有限的生命里获得人生的成功,并且为社会有所付出和贡献的话,那么,建成上海知青广场,直至今天的客过亭落成,打造海湾园生态旅游新景点。

叶辛说:这是自己写了几十年知青文学作品中,第一个成为风情实景的作品。也是广大知青读者和网民热衷期盼的结果,是一件可喜可贺的事。

## 客过亭富有灵性

走进海湾园,宽敞的知青广场上,当年知青乘坐的蒸汽火车头安详地横卧在铁轨上。它在向人们诉说着当年运送知青下乡的壮观场景,但是总让人觉得当年的知青们到了“穷山恶水”的乡下农村,他(她)们对人生的认识,有些什么可以表达。如果通过一件实体型的物件加以注释,相信这列载满希望的火

车头更有一种诉说的理由。

现在,在火车头的正东面,一座小山坡上,按照江南园林式样建造的客过亭终于出现在人们的视野里。来到富有水乡庭院风格的客过亭周围,抬头仰望那高出地面20多米的亭阁,由叶辛亲手题字的“客过亭”三个字,显得苍劲有力,黑底金字,字体飘逸,足见作家对自己笔下的客过亭终成实物,感到无比欣慰。而在正面圆柱的一副对联,更让多少人驻足思量,“云去雾来数春载,山坡是主人是客”。那些人生的逆境再糟糕,也只不过烟消云散当回事。什么争名夺利的小人君子,相信来到这里也会低头不语。

站在客过亭的小山坡上,看着从庭院里延伸上来的29个台阶,使人们不难联想到,活到一百岁,哪个最值得记忆,自然有答案。再向四处眺望,远处的海边,白浪翻滚,近处的树林,绿草茵茵。生机盎然的海湾园,不是人生的终点站,而是寻找再生正能量的新起点。海湾园建造一座客过亭,能够使人们在游览时,感悟人生的真谛,这样的旅游景区是思想升华的胜地。

人们常说,一个风景区有山必有仙,有水便有灵。而一座亭与山水为伴,其生机便是充满灵性。海湾园中的客过亭,在设计建造时充分考虑了营造山水灵气的佳境原理。在方圆500平方米的庭院里,珊瑚石砌成山坡,青斑石铺成山路,花岗石叠成游步道,石台阶是清一色的大理石。几种不同的石料组合成造亭基础,彰显出海湾园包容天下的开阔胸怀。庭院草地上种下的十多棵樟树,显露知青性格的坚忍不拔。客过亭正面用五色大理石建造的喷水池,小巧玲珑,尽显灵性的五条龙头,喷出不同姿态的水柱,更让客过亭在灵性中散发出阵阵豪气。而开设在庭院南北的边门,各不相同。在北侧的小门为江南庭院

常规的半圆形月牙状,取名为“千秋”,而在南侧的边门却是翘角飞檐,门洞成四方形,同时还建了一段小长廊,冠名为“仰观”。客过亭是海湾园的标志性建筑,“千秋,仰观”将传承百年,成为一种文化纪念。

## 客过亭是文化旅游的“符号”

现在,客过亭的庭院侧门对称,互不相同,院墙错落,照壁宽大,配上草地、树木、水池、喷泉,山路、小道、石台、回廊,艺术品位高端,标识清晰可鉴。再加上客过亭面朝东海气势宏伟,引来无数游人争相欣赏这不朽的引古博今建筑。当年曾是知青名人的邢燕子、董加耕、侯隽等,在观赏了客过亭后,都盛赞上海不愧是国际化大都市,海湾园做了一件功德无量的文化善事。

步入客过亭内室,上下二层的装饰都是古色古香的氛围。沿墙安排的书橱,错落有致,层次分明。这里存放着叶辛几十年写作生涯积累的大量文稿和收藏的各种书籍以及获得国内外多种奖状、奖杯、奖匾。数量多达五千多件,艺术韵味十分浓厚。有人评价说:什么叫文人,到客过亭就能感受到。什么叫大家,在客过亭也能掂量出许多。难怪在落成揭幕仪式上,来自河南的两只小狮子要跳起来争着揭开悬挂在客过亭上神秘的面纱,引来无数掌声。

叶辛的小说《客过亭》现今成了实体型的景观,上海市民到奉贤海湾旅游度假区休闲观光,又多了一大好去处,这在上海的旅游产业发展史上将留下光彩的记录。上海市民政局副局长王万里说:海湾园是上海休闲产业中生态建设最有成效的景点。它的落脚点就是注重文化的培育和文化的营造。客过亭的落成,将成为上海旅游文化建设的一大“符号”。



叶辛在客过亭



海湾园董事长袁永林在客过亭落成仪式上致词



刑燕子(左二)在现场欣赏自己的雕塑(青春年华)

世界上有两个桃花源  
一个在您心中 一个在重庆酉阳

2012年12月29日,酉阳县旅游地产招商签约大会欢迎各界人士光临。咨询、洽谈、联系电话:18996424330

## 位置:

重庆酉阳:距重庆320公里、距武隆世界自然遗产190公里、距铜仁梵净山220公里、距凤凰古城170公里、距张家界260公里、距恩施大峡谷220公里,处于五大旅游目的地的黄金中轴。

## 景区:

AAAAA级桃花源风景区、AAA级龚滩古镇景区、AAA赵世炎烈士故居景区、龙潭古镇、酉水河国家湿地公园、阿蓬江国家湿地公园、桃花源国家森林公园、巴尔盖国家森林公园、酉阳国家地质公园、全国十佳旅游慢游地。

## 旅游咨询电话:

021-65915512 (酉阳县驻上海营销中心)

